

縣府多方奔走 陸客小三通自由行可望鬆綁

金門日報

一九六七七 號

KINMEN DAILY NEWS
發行人：傅仰土
長
今日二大張售新台幣六元
印刷者：本報印刷廠

4712826389011

陸客來金自由行露曙光
大陸限縮兩岸觀光交流後，縣長楊鎮浯持續為金門產業發聲，經一個半月努力，終於迎來陸客小三通自由行政策鬆綁的曙光。

(翁維智攝)

大陸限縮兩岸觀光交流後，縣長楊鎮浯持續為金門產業發聲，經一個半月努力，終於迎來陸客小三通自由行政策鬆綁的曙光。



金門飛汶萊雙向包機11/23首航

責任編輯／趙水樹

記者翁維智／縣府報導
大陸自8月1日限縮陸客赴台自由行政策後，不僅嚴重衝擊金門小三通相關產業，過去陸客穿梭大街小巷的熱鬧榮景，也不復再見，有鑑於此，縣長楊鎮浯和縣府團隊經過一個半月的多方奔走及登陸協商，終於迎來陸客小三通自由行政策鬆綁的曙光，縣府觀光處指出，待相關政策內容底定後，縣府會儘速在第一時間向鄉親報告。
觀光處指出，大陸文化和旅遊部公告自今年8月1日起，暫停47個城市大陸居民赴台自由行後，大陸僅成PAK與汶萊皇家航空公司合作，將在冬季旅遊淡季期間，金門旅行商業同業公會為促進觀光產業發展與各部門共同推動，雙向包機旅遊，並且能夠成功的將金門推向

亞洲首富國家汶萊，並吸引更多僑鄉居民返金尋根，讓更多僑鄉二代更了解金門，也推動金門往汶萊國際綠道航雙向包機旅遊活動，在金門縣政府積極推動及努力下，公會已經組成PAK與汶萊皇家航空公司合作，金門旅行商業同業公會與汶萊旅業業者共同安排金門鄉親前往汶萊旅遊，並且也邀集汶萊皇室航空的百五十座A32型客機，當天凌晨三時二十五分從汶萊載客起飛，七時半抵達金門，九時整從金門載客回航，抵達金門，讓金門再曝光。

亞洲首富國家汶萊，並吸引更多僑鄉居民返金尋根，讓更多僑鄉二代更了解金門，也推動金門往汶萊國際綠道航雙向包機旅遊活動，在金門縣政府積極推動及努力下，公會已經組成PAK與汶萊皇家航空公司合作，金門旅行商業同業公會與汶萊旅業業者共同安排金門鄉親前往汶萊旅遊，並且也邀集汶萊皇室航空的百五十座A32型客機，當天凌晨三時二十五分從汶萊載客起飛，七時半抵達金門，九時整從金門載客回航，抵達金門，讓金門再曝光。

由長榮旅行社、九曜旅行社、金馬旅行社、金環球旅行社、巨祥旅行社、巨陽旅行社、金旺旅行社等十家組成共同推動，每人都有新台幣2830元，歡迎有興趣的鄉親請洽上述旅行社諮詢，此次行程安排許多知名景點，讓旅客玩的放心、住的安心，擁有惬意的五天四夜快樂行。

由於金門包機首次航行，將在11月23日辦理金門包機首航汶萊－金門五

月1日起，

暫停

47

個城市大

陸客

來台

自由行後

越挑戰、再創榮景。

記者翁維智／縣府報導
大陸自8月1日限縮陸客赴台自由行政策後，不僅嚴重衝擊金門小三通相關產業，過去陸客穿梭大街小巷的熱鬧榮景，也不復再見，有鑑於此，縣長楊鎮浯和縣府團隊經過一個半月的多方奔走及登陸協商，終於迎來陸客小三通自由行政策鬆綁的曙光，縣府觀光處指出，待相關政策內容底定後，縣府會儘速在第一時間向鄉親報告。

觀光處指出，大陸文化和旅遊部公告自今年8月1日起，暫停47個城市大陸居民赴台自由行後，大陸僅成PAK與汶萊皇家航空公司合作，將在冬季旅遊淡季期間，金門旅行商業同業公會為促進觀光產業發展與各部門共同推動，雙向包機旅遊，並且能夠成功的將金門推向

交通部「臺灣旅宿網訂房平台」正式上線

喜神：西南方
財神：正南方
日煞：南日冲：狗50歲

祭祀：嫁娶動土
宜：入宅破土安葬
不宜：作灶裁衣

金門縣政府旅台鄉親
北部服務中心
02-29150045
金門縣政府旅台鄉親
中部服務中心
0932-622-137
金門縣政府旅台鄉親
南部服務中心
0919-133-366
台北榮總金門分院服務台
(02)2875-7814
宜寧護理服務專線
0913-862-282(衛生局)
法務部調查局檢舉專線
0800-007-007
金門縣政府廉政事線
325538
金門縣警察局
325341-372218
刑警隊 325652
反詐騙專線
165-110
交通隊 355790
金門縣消防局 324021
金門第九海巡隊
334261-336288
363816
金門縣港務處
332268
金門縣消費者服務中心
電話 1950
部立金門醫院
332546-7
金門縣殘障服務協會
330765
金門縣路燈道路養護
小組免費服務專線
0800-020-120
金門縣殘障專用公車
預約服務專線
0800-811-100
金門縣政府菸酒檢舉
專線 082-322976
勞工行政服務專線
373291
社會福利服務專線
324648
金門縣康復之友協會
334380
金門就業中心專線
311119
本報意見橋服務電話
332374

金門酒廠實業股份有限公司寧山配銷處一〇八年九月份第二次配售公告					
配售日期	項次	品名	單位	數量	備註
108/9/16 至 108/10/31	一	0.75L-58 度金門高粱酒	瓶	6	可選擇「白色」或 「紅色」標籤
	二	1L-58 度罐裝金門高粱酒	罐	2	
說明事項					
一、請於公告配售日期暨營業時間（上午 08:00~11:30，下午 13:30~16:30）攜帶批售卡至本公司寧山配銷處批購，逾期(時)視同棄權。					
二、配售品項以現有庫存為限，售完為止，若屬本公司因素無法配售，將保留配售權益，寧山配銷處辦公室電話：(082)325628 分機 86222 或 86223。					
三、公告事項倘有出入，以金門酒廠實業(股)公司經核定公告為準。					

禁止酒駕 酒後不開車 安全有保障

慶祝山水間餐廳開幕
即日起至10月30日止
宵夜21:00~凌晨01:00全面九折
地址：伯玉路一段218-1號
電話：082-328387

崗石華廈 絶美落成

立邦 普升豪宅主人

金湖昇恒為首選億東營造工程，在地打造崗石美學建築。



安心託付，順利圓滿
安順生命事業
我衛士建福號
203-000454 203-006666 金門唯一殯葬服務優良業者
各式壽衣 壽板 葬儀百貨 骨灰罐 專業檢骨
專業會場佈置 在台臨終處理 返金建塔
金城鎮浯江路30-1號 電話：323050 業務：364444
烈嶼鄉東林街77號 手機：0928-527557



中秋月圓人圓圓，之前，家人擔心我一人在金孤苦，要我早日赴台，但他們不知我心底偶想：留金與雙親的魂魄彷彿近了些，尤其家母晚年來舍下終老。

先父生已有十六年了，隔年同月，先母也因病去世，先父母生前劬勞教養我們，但我們回報他們的相

當有限。家母嫁入我后盤王家，因大家庭人多，養育前三位子女後，有一天，可能適應不良，性情剛烈的她，曾經走入池塘企圖自盡，幸有善鄰見狀營救，辛苦存活下來，之後又生養了二兒與我及妹三人。

在家中，我們稱家母：「俺娘」，稱家父：「俺爸」。八二三炮戰後，我們家老弱婦孺遷台，先住北市，後移往中和積穗金門新村與太武山莊，俺爸仍在戰地前線任公職，單打雙不打的年代，膽小無知的我，常做惡夢，夢見自己成爲孤兒。與俺爸聚少離多，有時家父來台出差，在外嬉戲的我看到俺爸，不知上前迎接，只會慌亂逃回家中，向俺娘說：「俺爸來了！」看到俺爸，彷彿看到陌生人。爲何慌亂？因自己耽於看漫畫閒書，課業不佳，心虛又害怕。

俺爸身材高大，不苟言笑，不怒而威，俺娘常引述

二嬸當年言語，說二嬸、二叔成親後，二叔落番去拚搏，春節時，二嬸與親友打個小牌，就被俺爸責怪，二嬸常跟人說：「怕大伯遠勝怕公婆！」俺爸擔任全縣人事主管，戰地長官說不淮賭博，他就嚴格要求家人不可犯禁。

我少年不知用功勤學，俺爸非常擔心，常以家書勸勉，但我嗜讀課外書的積習難改，直到就讀光仁中學高三，申請住校來訓練專注，遠離課外書。一年的努力，加上考試改以測驗題、電腦閱卷，我順利考上東海大學，在大學仍是窄門的年代，十萬考生只錄取2萬人，家父欣慰之餘，買小美冰淇淋請機關同仁分享他的喜悅。

俺娘當時不解我爲何住校，因積穗住家，與埔墘光仁中學，路途不遠，她覺得沒有必要住校，怕我住校不舒服，伙食不佳。之後，大一新生在成功嶺受暑訓

的親會，東海大學的畢業典禮，俺爸、俺娘都特別遠道與會慰問慶賀。

大學畢業，返鄉執教，俺娘知我修養欠佳，常勸我不可亂發脾氣，尤其不可暴怒動粗。之後，我成家、養育子女，俺爸、俺娘也都盡力協助。俺爸在我返鄉次年，提早退休，全力來修家譜，進而倡議宗親同心協力來編寫全縣王氏族譜，工程浩大，動員甚多宗親，歷經十年辛勞，總算完成，成書也被衆人稱讚。

我在金門購地建屋，俺爸特地返金勘察地理風水，幫我選定吉地籌建。俺娘常勸我善待建屋師傅，出手要大方，彼此締結善緣，日後安居樂業。一切都遵照雙親指導，兩方禮尚往來，屋主與師傅從此成爲好友，屋宇若有缺失，師傅傳意迅速前來處理。

時光匆匆，不經意間，子女們長大成家立業，俺爸、俺娘卻逐漸衰老。住在中和老家的彩霞大姊又突然因病於民國八十九年底辭世，失去大姊就近照顧的雙親，遭此巨變，從此，俺娘不復笑容，俺爸也日漸失智，在我們兄弟姊妹的再三要求下，兩老陸續返鄉終老；生老病死，人所無法逃避，也無可奈何，但我們至今仍然感到不捨與哀傷。

鄭成功眼中的敵人是荷人的話，在荷人心中最大的仇敵就是海洋了，橘色爲國家代表色，農業構成中，畜牧業佔50%，有舉世聞名的乳酪起司製品、傳統木屐鞋、腳踏車使用率普及，圩田風車大小運河與海之爭，鬱金花海喜迎春暖花開季，畜牧產值酪品香溢全球，這就是荷蘭。

若英國有牛津、劍橋大學城，荷蘭就屬烏特勒支(Utrecht)這個地方了，卡通米菲兔的故鄉，是座最古老歷史悠久學生群聚的城市，地標主教塔(Domtoren)，爲荷蘭最高鐘塔，建築屬哥德式風格，廣場附近是心臟精華地段，城內運河水街不同於阿姆斯特丹及鹿特丹其他城市，最大的特色爲運河高度低於馬路許多，有些路段還將近快一樓高的落差，河道內縮空間以前設爲碼頭倉庫，方便貨物管理及裝卸，現皆改建成咖啡廳及餐酒館。白日景色是微風綠蔭，配著微微飄蕩的翠雲，夜晚變成通火燈明浪漫的古道運河，秋風徐徐撫面如此愜意，燈火、月圓倒印於水面，我不似李白花間一壺酒，舉杯邀明月，對影成三人，卻也起了鄉愁風月難棄，隨著腳步穿過一座座橋拱，餐酒館內與戶外座椅，客人聚會喧騰的歡樂，駐唱歌手的嗓音搭配上鋼琴吉他伴奏，所有的音符和話語都一起躍進了這河道的墨藍河水之中，增添不少熱鬧，去年我也把台灣的中秋節氣一起攜帶到國外，這是第一次遠離家鄉渡過佳節。

那日在烏特勒支(Utrecht)，沒有像以往與親朋好友團聚烤肉邊賞月，而是到一家特別的南美洲餐廳用餐，國家名爲蘇利南，菜單全荷文，點起菜來頗爲吃力，最後還是順利溝通點餐完畢，菜餚一上桌，一張圓餅代表月兒爲我們拉開美味序幕！特別的辣烤雞炒飯全新味覺衝擊，辣椒度數驚人，咖哩烤豬餅，每份份量十足，在台灣鮮少有南美洲風味的烹調手法，每一口都讓我們吃的津津有味，酒足飯飽後，返回運河感受小酒館的氣氛，感受男子返家途中詢問花攤老闆的購買問話，人家說花的浪漫，荷蘭女人最懂，因佔世界前幾大出口的花卉大國非浪得虛名。

一天後，前往知名小鎮羊角村(Giethoorn)，因此地內沒有道路皆運河，主要交通工具爲船，故有「荷蘭威尼斯」及「北方威尼斯」之稱，該村曾遭洪水淹沒，後因建設時被發掘出許多羊角而得名，也是台灣旅行團必經之處，在村內可選擇步行或租船方式探索這裡人文風景之美。小時坐不住不喜閱讀，心思不在課業，我的自然課及操場，是田園和三合院，記得奶奶、媽媽總說：「細漢不讀冊，大漢做青瞑牛，會檢角。」沒想到多年後真的跑來嘗試拾羊角，當然這是玩笑話，涵意知識就是力量。返台後大家總提問，國外的月亮到底有沒有比較圓呢？我想，是那份旅行的心，影響了它的圓缺……。

【小說連載】

老枝伯仔

◎陳長慶

林萬枝搖搖頭，微嘆了一口氣說：「好，從今以後就做一個快樂的農夫。反正春蘭討契兄、偷生囝已是衆所皆知的事，既然她不要臉，敢帶著小雜種在這個村莊住下，就由她吧！人家在爽，我們在生氣，不值得啊！」

「這樣不就對了麼！人生嘛，不如意的事十有八九，但別忘了我們是爲自己而活，孰是孰非就交由歲月來公斷，如果因此而垂頭喪氣，那怎麼能稱得上男子漢大丈夫！」勝國仔激勵他說。

「那些情治人員太高估我了，憑我林萬枝這副模樣，怎麼能當匪諜，爲了老婆討契兄的事就氣得要死，還能夠爲祖國立什麼功？」林萬枝揶揄著說。

「以後最好少說這些騷擾話和風涼話，萬一被那些線民聽到而去舉檢，搞不好又要回牢籠吃免費飯。別忘了，現在還是戒嚴軍管時期啊，我們就做戰地政務體制下、乖乖的順民吧！以免惹禍上身。」勝國仔勸導他說。

「在監獄裡，我們這些被歸類爲思想有問題的受刑人，必須集中在一起管理，除了勞役外，就是用政治課來洗腦。實際上我只是一個目不識丁的平民百姓，僅只張貼幾張標語而已，並非是真正受過特務訓練的匪諜。儘管那些上政治課的教官說得口沫橫飛，但我實在聽不懂。唯一的或許就是三民主義好、共產主義壞，蔣總統正在台灣整軍經武，準備反攻大陸、拯救在水深火熱中煎熬的苦難同胞。可是那終究是蔣總統的事，張貼幾張標語被抓來坐牢已是滿肚子火，反攻大陸又干我們屁事，唯一的希望是趕快出獄回家，一家團圓，過一個幸福安康的日子。想不到回到家，首先面對的竟是老婆討契兄、偷生囝的醜事，除了是我這輩子的奇恥大辱，也是家門的不幸。」林萬枝無奈地說，情緒似乎和平了許多，不像之前那麼激動。

(一〇八)

金門人情之美 ——一個廈門人走讀浯島記

◎陳強

：(明天開始)「暫停大陸居民赴台個人遊試點」，心裡猛然一驚，難道我這個廈門人的金門好日子到頭了？

金門廈門對門 金台相似更相近

四年前六月初，我第一次自由行台灣，特意搭乘兩岸直航的大型客滾輪「中遠之星」，夕發朝至感受大陸先民「過黑水溝」以及廈門市歌〈鼓浪嶼之波〉歌詞中「我渴望我渴望，快快見到你，美麗的基隆港」情境。遊台十五天意猶未盡，回程選擇走小三通。

從飛機上俯視地形像蝴蝶的金門，到坐計程車聽司機阿伯的口音，恍惚置身於廈門同安，而在金城車站遊客中心耳聞工作人員談話卻是純正的台北腔，敞開式小站看起來有點冷清，我不放心寄存行李於儲物櫃，吃力推著拉桿箱找旅館悶熱難耐，走進小吃店歇口氣先來一碗蚵仔麵線，又繞一大圈入住商會招待所，關在冷氣房休息了一個下午。

入夜才出門只見燈籠連綿的模範街眼前一亮，在莒光路吃上台灣口味的魯肉飯和蛤蜊湯，內心有一種奇妙的滿足感。走至後浦十六藝文特區陳氏宗祠，我甚至有合掌認祖的衝動，並踱進白獅子酒吧喝台啤。隨後瀏覽美輪美奐瓷畫貼滿圍牆的單位竟然是金門高中，門口對聯「讀書不忘救國，救國不忘讀書」，沿途經中正國小、浯江書院，金門教會門聯有一幅「生前信主宜從早，死後悔罪必恨遲」過目難忘。

一路至北嶺廟門口，坐在樹墩旁石凳心曠神怡，深夜晃遊直覺清淨之地，卻無別處常見的肅寂之氣。又驚喜發現車站附近還有7-11便利店，應門而入買一瓶木瓜牛奶，邊喝邊與店員聊起來，有幾個年輕男女騎機車來吃東西，又自覺走出門外空地吸菸，看樣子分明跟台灣、大陸的同齡人很像又不像。

次日醒來臨近中午，櫃檯告知還有免費廣東粥和油條，我吃飽後退房，又好奇走了一段昨夜的線路，艷陽高照感觀大減，躲進總兵署百年榕樹下納涼，甚至舒服瞓睡了一陣，傍晚才搭車至碼頭坐船，駛向只需半小時僅距10公里「門對門」的廈門，心想相隔227公里的金門與台灣反而更相似相近，莫名有些悵然不解。

時光露穗指南書 旅台名家引路人

後來我同樣坐船去台灣十幾次，樂此不疲。2017年觀摩金曲獎期間，在金門人開的茉莉二手書店淘得一本《時光露穗——浯島紅高粱》，主要看中附贈的金門籍音樂家李子恆作品CD。

回憶我同樣坐船去台灣十幾次，樂此不疲。2017年觀摩金曲獎期間，在金門人開的茉莉二手書店淘得一本《時光露穗——浯島紅高粱》，主要看中附贈的金門籍音樂家李子恆作品CD。回賓館細讀愛不釋手，精選四十四位名家的金門題材代表作，產生尋訪主編翁國鈞的念頭。先找出版者「金門鄉訊人物聯誼會」，聯繫獲邀至



酸甜葡萄

〔書話小語〕

美得令人陶醉的意境，等待過程中，總會遇到美好事物及意想不到的收穫。棚架上爬滿綠枝葉，一串串醒目的紫珍珠依附而下，透過光影看到晶瑩飽滿的五顏六色葡萄，而細細的藤蔓如同飄逸彩帶纏繞在身上，蝴蝶與金龜子肆意的飛舞著，紫色的美總是讓人感到神祕、自信。賞心悅目之餘，回味無窮是幸福滿滿、笑容滿滿的酸甜滋味。

